



吸血后变大的蜱虫



每日健康科普

肿瘤患者的饮食科普

重庆大学附属肿瘤医院血液肿瘤中心 刘俊

人的一生都需要通过饮食摄取大量的能量。作为美食大国、食补天堂，自古以来我国人民追求美食的脚步就从未停歇。身

站在肿瘤患者的角度，由于自身疾病和接受治疗的差异，尤其对血液肿瘤患者来讲，疾病本身导致或者在接受治疗过程中，中性粒细胞数通常比正常低，尤其是老年或者大剂量化疗患者，在接受化疗后患者

同时，我国可谓食补大国，膳食调理观念深入人心，肿瘤患者做到了干净卫生，是可以适当通过膳食调理的，但不宜过度。人胃肠道细胞代谢旺盛，对于正在接受化疗患者，尤其是胃肠道受累者来说，可能会出现恶心、呕吐、腹泻、口腔黏膜炎等表现。

如何能确保干净卫生？吃水果前用水清洗、蔬菜都是老家地里的就可以了。我们认为当肿瘤患者身处化疗期、化疗后骨髓抑制期，需要确保“食物入口前必要经过高温消毒”。尽量避免食用生冷食物，食物需确保在超过100℃的温度下维持至少3分钟。

同时，我国可谓食补大国，膳食调理观念深入人心，肿瘤患者做到了干净卫生，是可以适当通过膳食调理的，但不宜过度。

人胃肠道细胞代谢旺盛，对于正在接受化疗患者，尤其是胃肠道受累者来说，可能会出现恶心、呕吐、腹泻、口腔黏膜炎等表现。所以，恶性营养物质不能给予过多，否则会增加胃肠道负担。那么应该怎样更好地养护胃肠道呢？首先，食物需要易消化的便于吸收；其次，要少食多餐。对胃肠道的照顾，就如同照顾婴幼儿一样，不能太着急。

对不同的患者，细节上的要求也不同。举例说明，患者化疗后，若出现严重血小板减少，在干净卫生的基础上，食物不能过热过硬，否则会加大出血风险。NK/T淋巴瘤患者在治疗上用培门冬酶，治疗时食物不能太油腻，否则会加大胰腺炎的风险。反之，一旦患者用到西达苯胺，那么食物建议油腻一些，可促进药物的吸收。

专家点评

重庆大学附属肿瘤医院血液肿瘤中心 刘俊

俗话说：“民以食为天”。那么在追求吃的同时，我们也应当注意饮食习惯，健康搭配。古语同时也说：“病从口入”那么针对肿瘤患者特殊人群，又应当怎样合理地吃呢？此篇文章通过一则小故事以及两个例子系统性地总体指出肿瘤患者要吃得干净卫生，同时也要合理地吃，做到少食多餐，不能操之过急，对肿瘤患者在饮食方面的疑问进行了详细的解答。



虫子小“蜱”气大

户外踏青 身上冒出“小黑点”别大意



天气暖和起来，各种飞虫都活跃起来了，尤其是每年“惹祸”的蜱虫，近日，就有不少人在郊游时被蜱虫叮咬后到医院救治。重庆的小伙伴出门踏青游玩时，一定要注意做好防护，不要被它叮咬。

蜱虫开始活跃 户外踏青请注意

近日，华中科技大学同济医学院附属梨园医院皮肤科门诊收治一例蜱虫叮咬病例。患者周先生(化姓)到山里踏青，回家后感觉右腿腿肚子外侧发痒，仔细一看，皮肤上有个小黑点，有头有爪子，还在微微动弹。他试着用镊子拔，却怎样都拔不下来，这才赶到医院处理。

“幸亏患者没有自己直接拔掉虫子!”医生介绍，叮咬周先生的是蜱虫，叮咬人体后，会将口器深深扎根到皮肤里吸血，同时传播病原体，可能引发出血热、森林脑炎、莱姆病等疾病。

蜱虫喜潮湿 吸血后能变大上百倍

蜱虫，俗称壁虱、草扒子、狗豆子，属于寄蛾目、蜱总科，呈红褐色或灰褐色，长卵圆形。蜱虫喜欢潮湿的环境，气温升高，每年春季蜱虫便开始活跃。它们一般潜伏在草丛、植物或牲畜皮毛之间，也会侵袭人体，像蚊子一样吸血，但致死率比蚊子高出很多。未吸血时蜱虫腹背扁平，背面稍隆起，芝麻粒至绿豆大小，吸完血之后它能变大几十倍甚至上百倍……

蜱虫嗅觉敏锐，对汗液、二氧化碳很敏感，当与宿主相近15米时就会被感知，一旦接触立即攀爬到宿主身上，会去寻找皮肤相对较薄、不易被搔动的区域进行吸血，如颈部、耳后、腋窝、大腿内侧、阴部和腹股沟等。

蜱虫爱吸血 可传播多种疾病

蜱虫的可怕之处在于，它可以传播多种疾病。被蜱虫叮咬后，蜱虫的唾液会引起局部充血、水肿、出血及角质层变厚。如存在虫媒传染病感染，可能还会出现高热、头痛、呕吐、腹泻等症状，很多人会误以为是感冒发烧，结果耽误治疗。



蜱虫

发现蜱虫叮咬 千万别硬拔

蜱虫这么凶猛，发现后到底要怎么办?注意:不能拍!不能硬拔!更不要“暴力”拍打。因为被蜱虫叮咬后如果“硬拔”，容易让蜱虫的口器和头部残留在体内，导致病原体感染;如果“硬拔”时不慎捏破蜱虫，接触到蜱虫体液的部分也可能感染病原体。

正确的做法是:先用酒精涂在蜱虫身上，再用镊子贴近皮肤的位置轻轻夹住蜱虫头部，垂直皮肤方向把蜱虫拉出，随后用碘酒或酒精消毒被叮咬的部位。

如何预防蜱虫叮咬

- 1.野外活动前，可在衣服上喷洒驱虫药。
2.外出活动时，穿浅色宽松的长衣及长裤，束紧袖口、领口及裤脚，预防蜱虫叮咬。
3.外出携带宠物时，特别是在草坪或郊外等地遛狗时要注意，宠物身上是否会有蜱虫。要及时对宠物进行清洁，避免把蜱虫带回家，从而受到叮咬。
4.野外游玩回家后要及时检查身体或衣服上是否有蜱虫附着。
5.用烘烤或暴晒的方法可以除掉衣物上可能存在的虫卵。
医生提醒小伙伴们，被蜱虫叮咬后，如果出现发热、乏力、头疼等身体不适，要尽快就医，告诉医生被蜱虫叮咬的情况，叮咬发生的时间和地点。

据杭州日报

小小牙齿开瓶盖，你以为很帅“启”有“齿”理

朋友聚会、家庭聚餐、宵夜烧烤总免不了来瓶啤酒畅饮一下，有部分人为了图省事或炫耀自己的“铁齿铜牙”，喜欢拿牙当开瓶器，用牙开瓶盖。看上去姿势很酷，其实你的牙齿很受伤!

牙齿开瓶盖的危害

1.容易发生牙齿折裂

首先，牙齿的发育每个人各不相同。有些人的牙面发育沟深，存在较多、较深的裂隙。裂隙是牙齿结构的先天缺陷，也是牙齿折裂的起始部位。从力学角度分析，发育沟内的裂隙越深，发生折裂的可能性越大;其次，用牙齿开瓶盖，需要用很大的力，容易使牙齿折裂。一般来说，要引起牙齿折裂需具备两个要素:一是力量足够大，二是加力突然。很遗憾，当我们使用牙齿去撬动啤酒盖时，刚好就符合上述条件!

2.容易导致颞颌关节受损

由于咬开瓶盖时受力不均，容易导致颞颌关节受损，出现关节内渗液、无菌性发炎的情况，还会伴随张口疼痛、口腔开合受限、咀嚼功能降低等表现。硬物对牙齿的损伤往往是隐性的，基本上咬过啤酒瓶盖的牙齿，都会有一定程度的损伤，有些损伤刚开始感觉不到，慢慢会表现出来。

3.瓶盖误吞

用牙齿开瓶盖容易导致误吞。很多人或许不理解，啤酒瓶盖那么大，怎么可能吞下去呢?啤酒内含有较为丰富的二氧化碳，本身内压就比较大，被摇晃后的啤酒内压可以直接崩掉瓶盖，甚至炸裂瓶体。不怕一万就怕万一呢?

咬硬物时牙齿受伤如何处理

啃咬硬物导致牙齿受伤时，处理方法根据伤势的严重程度有所不同。

情况一:牙齿敏感或轻微疼痛

处理方法:避免继续啃咬硬物，让牙齿休息一段时间。可以使用专业的脱敏牙膏来缓解牙齿敏感症状。如果症状持续，建议到医院进一步检查。

情况二:牙龈出血或肿胀

处理方法:用盐水漱口，以保持口腔清洁并预防感染。可以用冷毛巾轻轻敷在面部，以减轻肿胀。如出血不止或肿胀严重，应立即就医。

情况三:牙齿出现裂纹或断裂

处理方法:避免再用受伤牙齿啃咬东西，应尽快到口腔科进行检查和修复，以免错过最佳补救时间。根据伤势程度，可能需要牙齿修复、补牙或者拔牙等治疗。

无论出现哪种情况，都建议尽快就诊，进行专业检查和治疗。医生会根据具体情况给出合适的治疗方案，以帮助恢复牙齿的健康和功能。提醒用牙齿开瓶盖的各位勇士，虽然牙釉质是人体最坚硬的物质，但再硬也赶不上金属制品!希望各位“吃货”在畅饮的同时保护好好自己的牙齿，不要自讨苦吃喔! 据科普中国

Advertisement for various services including legal, medical, and educational institutions. Includes contact information and brief descriptions of services.

Advertisement for recruitment and services, including a notice from Chongqing University Affiliated Cancer Hospital Blood Tumor Center and other local businesses.

中国体育彩票超级大乐透第24039期开奖公告

中国体育彩票排列3第24090期开奖公告

重庆市体育彩票管理中心 2024年4月9日